

EY: Numarul persoanelor de 65 de ani si peste a crescut cu 51 % în ultimii 20 de ani; cea mai tânara populatie, în Suceava

Numarul de locuitori de 65 de ani si peste din orasele României a crescut cu 51% în ultimii 20 de ani, depasind 1 milion în 2018, iar orasul cu cea mai tânara populatie este Suceava, cu o vârsta medie de 39,5 ani, conform unei analize EY.

În ultimii cinci ani, ponderea segmentului tânar (sub 15 ani) în populatia totala a scazut progresiv, ajungând la 14,8% în 2018. Pe de alta parte, numarul românilor de peste 65 de ani l-a depasit pe al celor sub 15 ani începând cu anul 2014. Vârsta medie în România a crescut cu aproximativ 4 ani în ultimele doua decenii, ajungând la 41 ani în 2018. În aceeasi perioada, s-a înregistrat cel mai mare procent de persoane în vârsta în rândul populatiei urbane românești, una din sase persoane având peste 65 de ani în 2018, semnaleaza analiza.

Comparativ cu media nationala, media de vârsta a locuitorilor din orasele românești cu peste 100.000 de locuitori este mai ridicata, 42,3 versus 41,2 la nivelul României. Media de vârsta creste si mai mult în cazul oraselor mai mari, cu toate ca acestea beneficiaza, de obicei, de existenta unor ancore, cum ar fi diversele institutii si universitati, spitale sau obiective culturale care reprezinta toate un punct de atractie pentru tineri.

Pe de alta parte, orasele secundare ofera o parte din dinamismul omoloagelor lor mai mari, însa la un cost mai mic. Aceasta situatie a creat o iesire, în principal, pentru tinerii din zone metropolitane mari, care cauta costuri mai scazute ale vietii, evitarea aglomeratiei si acces mai ieftin la resurse antreprenoriale. În acest context este important de mentionat faptul ca vârsta medie a populatiei din rural este mai mica decât cea înregistrata în urban (40,7 rural fata de 41,6 urban) în 2018.

Analiza EY mentioneaza ca orasul cu cea mai tânara populatie din România este Suceava, cu o vârsta medie de 39,5 ani si cu doar una din opt persoane cu vârsta de peste 65 ani. Acesta este urmat de doua orase tot din zona Moldovei, respectiv Iasi (39,7) si Botosani (40,2).

"Iasi si Botosani au cele mai mari procente de locuitori cu vârsta sub 18 ani - 19,1% în 2018. Acest lucru este explicat, în cazul Iasiului, de rata natalitatii, care înregistreaza valoarea cea mai mare comparativ cu celelalte orase - 11,3 nasteri la o mie de locuitori, dar si cu media nationala, de 9,3 nasteri la o mie de locuitori în 2017", se precizeaza în analiza.

La polul opus, municipiul Braila are cea mai îmbatrânita populatie, cu o vârsta medie de 44,1 ani. La o diferenta destul de mare, se claseaza pe locul doi în topul oraselor îmbatrânite municipiul Brasov (43,6 de ani), urmat îndeaproape de Ploiesti si Constanta (43,3 ani). Aceste orase înregistreaza cele mai mari valori în ceea ce priveste numarul de persoane de peste 65 ani (Braila, Constanta, Ploiesti - 18%, Brasov - 17% din totalul populatiei).

Municipiile Constanta si Brasov se situeaza pe primul loc în ceea ce priveste numarul de persoane vârstnice înregistrate la 100 persoane tinere - 137 persoane, comparativ cu media nationala de 110 persoane.

Capitala se afla în top 10 orase cu vârsta cea mai ridicata din România, clasându-se pe locul 9, cu 42,6 ani, la o diferenta foarte mica de media nationala (42,2). Desi cu o rata a natalitatii destul de ridicata - 9,7 nasteri la 1.000 de locuitori, capitala pierde în continuare capital uman datorita emigrarii, dar în cea mai mare masura a sporului natural negativ.

EY semnaleaza ca 92% dintre orasele mari (dintre cele analizate) au înregistrat în ultimii 18 ani scaderi ale populatiei. Cea mai mare scadere înregistrata este în municipiul Braila cu o pierdere a 13% din populatie în

perioada analizata. La polul opus sunt orasele Iasi cu o crestere a populatiei de 13%, Suceava 3% si Cluj-Napoca 1%.

"Îngrijorator este ca numarul locuitorilor de 65 de ani si peste din orase a crescut cu 51% în ultimii 20 de ani, depasind 1 milion în 2018. Daca ne raportam la totalul populatiei din România, 29% dintre tineri se afla în orasele mari, cu 4% mai putin comparativ cu anii 2000. Pe de alta parte, numarul de locuitori în vârsta (peste 65 de ani) a crescut în aceeasi perioada, ajungând sa devanseze valoarea medie initiala cu 6% (24% în 2000 vs. 30% în 2018)", se mai arata în analiza EY.

"La fel ca în alte tari, orasele din România se confrunta, pe lângă problemele demografice, cu provocari legate de dezvoltarea si durabilitatea infrastructurii, sanatatea populatiei, bunastarea si facilitatile de locuire. Costurile ridicate, poluarea, schimbarile climatice si cresterea traficului au deja efecte reale asupra populatiei urbane, continuând sa constrânga din ce în ce mai mult atractivitatea oraselor mari si capacitatea lor de a creste, fapt constatat în întreaga lume", a declarat Adriana Tabac, director marketing si comunicare, EY România.

Analiza a fost realizata pe baza datelor de la Institutul National de Statistica. Datele luate în considerare au fost: populatia dupa domiciliu - numarul de persoane de cetatenie româna si domiciliul pe teritoriul României, delimitat dupa criteriile administrativ-teritoriale în anul 2018. Au fost analizate orasele care au înregistrat o populatie de peste 100.000 de locuitori în 2018, numarând 24 orase (inclusiv Capitala, cu aproximativ 2 milioane de locuitori).

EY este una dintre cele mai mari firme de servicii profesionale la nivel global, cu 260.000 de angajati în peste 700 de birouri din 150 de tari si venituri de aproximativ 34,8 miliarde de dolari în anul fiscal încheiat la 30 iunie 2018. În România, EY este liderul de pe piata serviciilor profesionale înca de la înfiintare, în anul 1992. Cei 800 de angajati din România si Republica Moldova furnizeaza servicii integrate de audit, asistenta fiscala, asistenta în tranzactii si servicii de asistenta în afaceri catre companii multinationale si locale.